
 
 
 
 
 

 
 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
  
                    การศึกษาครั้งนี้จะทําการศึกษาถึงปจจัยสาเหตุและระดับความผูกพันของพนักงานนิคม
อุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูนที่มีตอองคกรและศึกษาปจจัยสาเหตุที่มีผลตอการเปลี่ยนงาน
ของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน  เปนการวิจัยเชิงสํารวจโดยใช
แบบสอบถาม (Questionnaire) ซ่ึงสรุปผลของการวิเคราะหคร้ังนี้แบงเปน 4 สวนดังนี้ 
                    สวนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคล ความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะงานที่ปฏิบัติ และ
ประสบการณในงานที่ปฏิบัติท่ีมีผลตอปจจัยสาเหตุและระดับความผูกพันของพนักงานตอองคกร
ในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูน 
                                      ตอนที่ 1.1 ขอมลูสวนบุคคลของพนักงานผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 4.1– 
                                         ตารางที่ 4.7) 
                                    ตอนที่1.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับประสบการณการทํางานของพนักงาน ผูตอบ 
                                    แบบสอบถาม(ตารางที่ 4.8-4.9) 
                     สวนท่ี 2  ประสบการณในการเปลี่ยนงานที่มีผลตอปจจัยสาเหตุท่ีมีผลตอการเปลี่ยน
งานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
                                   ตอนที่2.1    อายุงานในบริษัทเดิมของผูตอบแบบสอบถาม 
                                   ตอนที่ 2.2    อายุผูตอบแบบสอบถามในการเปลีย่นงานครั้งสุดทาย 
                                   ตอนที่ 2.3    ลักษณะการเปลี่ยนงานของผูตอบแบบสอบถาม 
                                   ตอนที่ 2.4    อายุการทํางานเดิมของผูตอบแบบสอบถาม 
                                   ตอนที่ 2.5    ตําแหนงงานเดิมของผูตอบแบบสอบถาม  
                                   ตอนที่ 2.6   งานใหมเมื่อเทียบกับรายไดจากเดิม (ตารางที่ 4.10-ตารางที่  
                                   4.15) 
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                    สวนท่ี 3  ปจจัยสาเหตุใดที่มีผลตอการเปลี่ยนงานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือจังหวัดลําพูน 
                                      ตอนที่ 3.1  ปจจัยดานองคกรตอการเปลี่ยนงาน (ตารางที่ 4.16) 
                       ตอนที่ 3.2  ปจจัยดานสภาพแวดลอมในการทํางานตอการเปลี่ยนงาน         
                                      (ตารางที่ 17) 
                                      ตอนที่ 3.3  ปจจัยดานเนื้อหาของงานตอการเปลี่ยนงาน (ตารางที่ 4.18) 
(ตารางที่ 4.16-4.18)            
                  สวนท่ี  4  ปจจัยสาเหตุใดที่ มีผลตอความผูกพันตอองคกรของพนักงานในนิคม
อุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูน 
                                       ตอนที่ 4.1 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานความเชื่อมั่นในองคกร            
(ตารางที่ 4.19) 
                                       ตอนที่ 4.2 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานมีความปรารถนาที่
จะทํางานเพื่อใหส่ิงที่ดีขึ้น (ตารางที่ 4.20) 
                                       ตอนที่ 4.3 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานเขาใจลักษณะของ
ธุรกิจและมองในภาพใหญ(ตารางที่ 4.21) 
                                       ตอนท่ี 4.4 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานมีความตั้งใจและ
มุงมั่น    (ตารางที่ 4.22) 
                                       ตอนที่ 4.5 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานมีการพัฒนางาน
อยูเสมอ  (ตารางที่ 4.23) 
                                       ตอนที่ 4.6 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานการมีสวนรวมใน
การตัดสินใจ(ตารางที่ 4.24) 
                                       ตอนที่ 4.7 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานโอกาสที่ไดแสดง
ความคิดเห็น(ตารางที่ 4.25) 
                                      ตอนที่ 4.8 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานโอกาสในการ
พัฒนางาน    (ตารางที่ 4.26) 
                                      ตอนที่ 4.9 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานองคการใหความ
สนใจความเปนอยูของพนักงาน(ตารางที่ 4.27) 
(ตารางที่ 4.19-4.27) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคล ความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะงานที่ปฏิบัติ และประสบการณในงานที่
ปฏิบัติท่ีมีผลตอปจจัยสาเหตุและระดับความผูกพันของพนักงานตอองคกรในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือจังหวัดลําพูน 
ตอนที่ 1.1  ขอมูลสวนบุคคลของพนักงานผูตอบแบบสอบถาม ( ตารางที่ 4.1-ตารางที่ 4.7 ) 
  การวิเคราะหขอมูลตอนนี้เปนการวิเคราะหขอมูลเชิงพรรณนา โดยแสดงผลเปน
รอยละ ไดแก เพศ อายุ สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา อัตราเงินเดือน ระดับตําแหนงและ
ระยะเวลาการปฏิบัติงานที่มีผลตอปจจัยสาเหตุและระดับความผูกพันของพนักงานตอองคกรใน
นิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูน มผีลการศึกษาดังนี้ 
 
ตารางที่ 4.1 จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 85 28.3 
หญิง 215 71.7 
รวม 300 100.00 

 
     จากตารางที่ 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิงจํานวน 215 คน คิด
เปนรอยละ 71.7 และเปนเพศชายจํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ 28.3 เนื่องจากอุตสาหกรรม
อิเล็กทรอนิกสตองใชความละเอียดออนในการทํางานจึงมีความตองการพนักงานเพศหญิงมากกวา
เพศชาย 
 
ตารางที่ 4.2 จํานวนรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวาหรือเทากับ 25 ป 47 15.7 

26-30 ป 113 37.7 
31-35 ป 97 32.3 
36-40 ป 35 11.7 
41-45 ป 6 2.0 

มากกวากวาหรือเทากับ 45 ป 2 0.7 
รวม 300 100 

  



 
 
 
                                                         

 

36 

                  จากตารางที่ 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 26-30 ป คิดเปนรอย
ละ 37.7 รองลงมามีอายุระหวาง 31-35 ป คิดเปนรอยละ 32.3 มีอายุนอยกวาหรือเทากับ 25 ปคิดเปนรอย
ละ 15.7 อายุระหวาง 36-40 ป คิดเปนรอยละ 11.7 อายุระหวาง 41-45 ป คิดเปนรอยละ 2.0 และมีอายุ
มากกวาหรือเทากับ 45 ป จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 0.7 เนื่องจากบริษัทในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือ จังหวัดลําพูน มีนโยบายที่จะรับพนักงานเขาทํางานชวงอายุตั้งแต 20-35 ป ถาเกินกวานี้ก็
จะไมเหมาะกับอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสเนื่องจากตองใชสายตาในการทํางานอยางมากและเวลา
ทํางานที่มากกวา 8-12 ช่ัวโมง ตอวัน 
 
ตารางที่ 4.3 จํานวนรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 162 54.0 
สมรส 121 40.3 

หยา/หมาย 17 5.7 
รวม 300 100.00 

  
                 จากตารางที่ 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 
54.0 รองลงมามีสถานภาพสมรสคิดเปนรอยละ 40.3 และสถานภาพหยา/หมายคิดเปนรอยละ 5.7 
เนื่องจากสภาพในการทํางานที่เครงเครียดและชั่วโมงทํางานตอวันที่มากทําใหพนักงานไมเวลาใน
การสังสรรคหรือสมาคมกับเพื่อนตางเพศ จึงทําใหพนักงานสวนใหญมีสถานภาพโสด 
 
ตารางที่ 4.4 จํานวนรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

วุฒิการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตน 3 1.0 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 51 17.0 
ปริญญาตรี 191 63.7 
ปริญญาโท 16 5.3 
อ่ืน ๆ เชนวุฒปิวส. หรือ
อนุปริญญา 

39 13.0 

รวม 300 100.00 
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 จากตารางที่ 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี คิด
เปนรอยละ 63.7 วุฒิการศึกษาระดับมัธยมปลายคิดเปนรอยละ 51.0 วุฒิการศึกษาอื่นๆ ซ่ึงไดแกวุฒิ
ปวส. หรืออนุปริญญา คิดเปนรอยละ 13.0 วุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท รอยละ 5.3 และวุฒิ
การศึกษาระดับมัธยมตนคิดเปนรอยละ 1.0  เนื่องขอมูลที่เก็บไดสวนใหญมีตําแหนงเปนพนักงาน 
Officer เนื่องขอมูลที่เก็บไดสวนใหญมีตําแหนงเปนพนักงาน Officer  ไดแก พนักงานพนักงาน
บัญชีการเงิน, พนักงานวางแผนการผลิต, พนักงานการตลาด, พนักงานจัดซื้อและพนักงานธุรการ 
ซ่ึงตองมีวุฒิการศึกษาขั้นต่ําในระดับปริญญาตรี 
 
ตารางที่ 4.5 จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน 

เงินเดือน จํานวน รอยละ 

5,001 – 10,000 บาท 69 23.0 

10,001 – 20,000 บาท 184 61.3 

20,001 – 30,000 บาท 31 10.3 

30,001- 40,000 บาท 8 2.7 

มากกวาหรือเทากับ 40,0001 บาทขึ้นไป 8 2.7 

รวม 300 100.00 

              
               จากตารางที่ 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดตอเดือนระหวาง 10,001-
20,000 บาท คิดเปนรอยละ 61.3 รองลงมามีรายไดตอเดือน ในชวง 5,001 – 10,000  บาท คิดเปน
รอย ละ 23.0 มีรายไดตอเดือน 20,000 – 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 10.3 และ มีรายไดตอเดือน
ระหวาง 30,001-40,000 บาทและ มีรายไดตอเดือนมากกวาหรือเทากับ 40,0001 บาทขึ้นไปรอยละ 
2.7 เทากัน  เนื่องขอมูลที่เก็บไดสวนใหญมีตําแหนงเปนพนักงาน Officer ซ่ึงเกณฑรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน 10,000-15,000 บาท 
 
ตารางที่ 4.6 จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงานในปจจุบัน 

ตําแหนงงาน จํานวน รอยละ 
วิศวกร 36 12.0 

พนักงานฝายผลิต 32 10.6 
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ตารางที่ 4.6 (ตอ)   
ตําแหนงงาน จํานวน รอยละ 

พนักงานบัญช/ีการเงิน 30 10.0 
หัวหนางาน 28 9.3 

พนักงานวางแผนการผลิต 27 9.0 
พนักงานตรวจสอบคุณภาพ 27 9.0 

ชางเทคนิค 26 8.6 
พนักงานการตลาด 24 8.0 
พนักงานจัดซือ้ 22 7.3 
พนักงานธุรการ 16 5.3 

พนักงานคอมพิวเตอร 10 3.3 
พนักงานการบุคคล 10 3.3 

ผูจัดการ 8 2.6 
พนักงานคลังสินคา 4 1.3 

รวม 300 100.00 
  
               จากตารางที่ 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนวิศวกรคิดเปนรอยละ 12.0 
รองลงมาเปนพนักงานฝายผลิตคิดเปนรอยละ 10.6 เปนพนักงานบัญชี/ การเงินคิดเปนรอยละ10.0 
หัวหนางานคิดเปนรอยละ 9.3 พนักงานวางแผนการผลิต/พนักงานตรวจสอบคุณภาพคิดเปนรอยละ 
9.0 ชางเทคนิคคิดเปนรอยละ8.6 พนักงานการตลาดคิดเปนรอยละ 8.0 พนักงานจัดซื้อคิดเปนรอย
ละ 7.3  พนักงานธุรการคิดเปนรอยละ5.3  พนักงานคอมพิวเตอร/พนักงานการบุคคลในจํานวนที่
เทากันคิดเปนรอยละ 3.3 ผูจัดการคิดเปนรอยละ 2.6 และสุดทายเปนพนักงานคลังสินคาคิดเปนรอย
ละ 1.3  เนื่องจากขอมูลที่เก็บไดสวนใหญมีตําแหนงเปนพนักงาน Officer ไดแก พนักงานพนักงาน
บัญชี/การเงิน, พนักงานวางแผนการผลิต, พนักงานการตลาด, พนักงานจัดซื้อและพนักงานธุรการ 
สวนพนักงานฝายผลิต สวนใหญไมมีเวลาในการตอบแบบสอบถามในการศึกษาครั้งนี้เพราะเนื่อง
ดวยตองไดรับอนุญาตจากหัวหนางาน และเวลาพักผอนที่นอย จึงมีสัดสวนที่นอยในการศึกษาครั้ง
นี้ 
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ตารางที่ 4.7 จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงานของผูตอบแบบสอบถาม        

อายุงาน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 39 13.00 

1-3 ป 104 34.67 
3-5 ป 46 15.33 
5-10 ป 78 26.00 
10-15 ป 24 8.00 

มากกวา 15 ปขึ้นไป 9 3.00 
รวม 300 100.00 

  
                 จากตารางที่ 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอายุงานสวนใหญอยูในชวง 1-3 ป คิดเปน
รอยละ 34.67 รองลงมามีอายุงานอยูระหวางรอยละ 26.00 อายุงาน 3-5 ป คิดเปนรอยละ 15.33 อายุ
งานนอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 13.00 อายุงาน 10-15 ป คิดเปนรอยละ 8.00 และสุดทายมีอายุงาน
มากกวา 15 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.00  เนื่องจากสภาพการทํางานที่หนัก และถามีบริษัทอื่นๆ ใน
นิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน ใหคาตอบแทนที่สูงขึ้นพนักงานสวนใหญก็ยินดีที่จะ
เปลี่ยนงานทันที โดยไมสนใจในเรื่องของอายุงาน 
 
ตอนที่1.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับประสบการณการทํางานของพนักงานผูตอบแบบสอบถาม 
(ตารางที่ 4.8-4.9) 
ตารางที่ 4.8 จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการเปลี่ยนงานของ
ผูตอบแบบสอบถาม           

     เคยเปล่ียนงานในบริษัท
อ่ืนๆ ในนิคมฯหรือไม 

จํานวน รอยละ 

เคย 101 33.7 
ไมเคย 199 66.3 
รวม 300 100 

            
             จากตารางที่ 4.8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไมเคยเปลี่ยนงานในบริษัทอื่นๆ ใน
นิคมฯ คิดเปนรอยละ66.3 และเคยเปลี่ยนงานในบริษัทอื่นๆ ในนิคมฯคิดเปนรอยละ 33.7 เนื่องจาก
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พนักงานสวนใหญมีอายุระหวาง 26-30 ป และอายุงานไมมากนัก จึงทําใหพนักงานสวนใหญไมเคย
เปลี่ยนงาน ซ่ึงสัมพันธกับตารางที่ 4.2 และตารางที่ 4.7 
 
ตารางที่ 4.9 จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามวามีเหตุผลจึงเลือกทํางานในบริษัทเดิมอยู 

เหตุผลใดทานจึงเลือกทํางานในบริษัทเดิม จํานวน รอยละ 
มั่นคง 47 23.6 

สวัสดิการด ี 30 15.0 
รายไดด ี 26 13.0 

ทํางานเปนทีแ่รก ยังหาประสบการณอยู 22 11.0 
ตําแหนงนาสนใจ 19 9.6 

ใกลบาน 18 9.0 
บรรยากาศในการทํางานด ี 9 4.6 

รองานใหม 8 4.1 
ไมอยากปรับตวักับองคกรใหม 8 4.1 
มีโอกาสกาวหนาในหนาที ่ 6 3.0 

สังคมยอมรับ 4 2.0 
ความรูนอย 2 1.0 

รวม 199 100.00 
                    
                   จากตารางที่ 4.9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญวามีเหตุผลจึงเลือกทํางานในบรษิทั
เดิมอยูมั่นคงคิดเปนรอยละ23.6 รองลงมาสวัสดิการดีคิดเปนรอยละ15.0 รายไดดีคิดเปนรอยละ13.0 
ทํางานเปนที่แรก ยังหาประสบการณอยูคิดเปนรอยละ11.0 ตําแหนงนาสนใจคิดเปนรอยละ 9.6 ใกล
บานคิดเปนรอยละ 9.0 บรรยากาศในการทํางานดีคิดเปนรอยละ 4.6 รองานใหมและ ไมอยาก
ปรับตัวกับองคกรใหมคิดเปนรอยละ 4.1 มีโอกาสกาวหนาในหนาที่คิดเปนรอยละ 3.0 สังคม
ยอมรับคิดเปนรอยละ 2.0 และเหตุผลสุดทายคือความรูนอยคิดเปนรอยละ 1.0 เนื่องจากสภาพทาง
สังคมในจังหวัดลําพูนคนสวนใหญจะใหการยอมรับการเขามาทํางานในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือ เนื่องคาตอบแทนในภาคอุตสาหกรรมที่สูงกวาภาคเกษตรกรรม จึงทําใหพนักงานสวน
ใหญและครอบครัวรูสึกมั่นคงกับอาชีพของตนอันเนื่องมาจากรายไดที่สูงขึ้น 
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สวนท่ี 2   ประสบการณในการเปลี่ยนงานที่มีผลตอปจจัยสาเหตุท่ีมีผลตอการเปล่ียนงานของ
พนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
    ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับการเปลี่ยนงานของพนักงานผูตอบแบบสอบถาม 
                    อายุงานในบริษัทเดิมของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 4.10) 
                    อายุผูตอบแบบสอบถามในการเปลี่ยนงานครั้งสุดทาย (ตารางที่ 4.11) 
                    ลักษณะการเปลี่ยนงานของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 4.12) 
                    อายุการทํางานเดิมของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 4.13) 
                    ตําแหนงงานเดิมของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 4.14) 
(ตารางที่ 4.10-ตารางที่4.15) 
ตารางที่ 4.10 จํานวนรอยละของอายุงานในบริษัทเดิมของผูตอบแบบสอบถาม 

อายุการทํางานของทานในบริษัทเดิม จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 57 28.6 

1-3 ป 91 45.8 
3-5 ป 31 15.6 

มากกวา 5 ปขึ้นไป 20 10.0 
รวม 199 100 

                     
                    จากตารางที่ 4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในชวงอายุงาน 1-3 ป คิดเปน
รอยละ 45.8 มากที่สุดรองลงมาอายุงานนอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 28.6 อายุงาน3-5 ปคิดเปนรอย
ละ 15.6 และ อายุงานมากกวา 5 ปขึ้นไปนอยที่สุดคิดเปนรอยละ 10.0 และจะมีความสัมพันธกับ
ตารางที่ 4.7 เนื่องจากสภาพการทํางานที่หนักและกดดัน ถามีบริษัทอื่นๆ ในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือ จังหวัดลําพูน ใหคาตอบแทนที่สูงขึ้นพนักงานสวนใหญก็ยินดีที่จะเปลี่ยนงานทันที โดย
ไมสนใจในเรื่องของอายุงาน 
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ตารางที่ 4.11 จํานวนรอยละของการอายุผูตอบแบบสอบถามในการเปลี่ยนงานครั้งสุดทาย 

ชวงอายุท่ีเปล่ียนงานครัง้
สุดทาย 

จํานวน รอยละ 

ต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป 13 12.9 
21-25 ป 49 48.5 
26-30 ป 29 28.7 

มากกวาหรือเทากับ 31 ป 10 9.9 
รวม 101 100 

                 
                จากตารางที่ 4.11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปลี่ยนงานครั้งสุดทายเมื่ออายุ 21-
25 ป คิดเปนรอยละ 48.5 มากที่สุด รองลงมา อายุ 26-30 ป คิดเปนรอยละ 28.7 อายุต่ํากวาหรือ
เทากับ 20 ปคิดเปนรอยละ 12.9 และอายุมากกวาหรือเทากับ 31 ปคิดเปนรอยละ  และจะสมัพนัธกบั
ตารางที่ 4.2 เนื่องจากบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูนมีนโยบายที่จะรับ
พนักงานเขาทํางานชวงอายุตั้งแต 20-35 ป แตถาพนักงานอายุมากกวานี้ก็จะไมไดรับพิจารณาจาก
บริษัทที่รับสมัครงาน ยกเวนตําแหนงผูจัดการที่จะไมกําหนดอายุของผูสมัครงาน 
 
ตารางที่ 4.12 จํานวนรอยละของลักษณะการเปลี่ยนงานของผูตอบแบบสอบถาม 

ลักษณะการเปลี่ยนงาน จํานวน รอยละ 
เปลี่ยนทั้งตําแหนงและองคกร 54 53.5 

เปลี่ยนองคกรที่ทํางาน 43 42.6 
เปลี่ยนตําแหนงงาน 4 3.9 

รวม 101 100 
                    
                  จากตารางที่ 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลักษณะการเปลี่ยนงานแบบ
เปลี่ยนทั้งตําแหนงและองคกรคิดเปนรอยละ 53.5 รองมาเปลี่ยนองคกรที่ทํางานคิดเปนรอยละ42.6 
และ เปลี่ยนตําแหนงงานคิดเปนรอยละ 3.9 เนื่องจากมีการซื้อตัวพนักงานระหวางบริษัททําให
พนักงานมีโอกาสไดเปลี่ยนทั้งตําแหนงและองคกรมาก 
เปล่ียนเปล่ียนท้ังตําแหนงและองคกร คือ เปลี่ยนตําแหนงที่สูงขึ้นแตอาจจะอยูในสายอาชีพเดิม และ
เปลี่ยนบริษัทที่ทํางานไปยังแหงใหมในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
เปล่ียนองคกรท่ีทํางาน คือเปลี่ยนบริษัทที่ทํางานไปยังแหงใหมในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
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เปล่ียนตําแหนงงาน คือเปลี่ยนตําแหนงที่สูงขึ้นแตอาจจะอยูในสายอาชีพเดิม เชนเปลี่ยนจาก
พนักงานบัญชีเปนพนักงานบัญชี อาวุโส 
 
ตารางที่ 4.13 จํานวนรอยละของการอายุการทํางานเดิมของผูตอบแบบสอบถาม 

อายุการทํางานเดิม จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาหรือเทากับ 1 ป 28 27.7 

2-5 ป 48 48.0 
6-10 ป 9 9.1 

มากกวาหรือเทากับ 11 ป 16 15.2 
รวม 101 100 

                  จากตารางที่ 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุงานเดิม2-5 ป คิดเปนรอยละ
48.0 รองลงมาต่ํากวาหรือเทากับ 1 ปคิดเปนรอยละ 27.7 มากกวาหรือเทากับ 11 ป คิดเปนรอยละ 
15.2 และสุดทาย6-10 ปคิดเปนรอยละ 9.1 จะสัมพันธกับตารางที่ 4.2, 4.7, 4.10, 4.11 และ4.12
เนื่องจากสภาพการทํางานที่หนัก และกดดัน  ถามีบริษัทอื่นๆ ในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
จังหวัดลําพูน ใหคาตอบแทนที่สูงขึ้นพนักงานสวนใหญก็ยินดีที่จะเปลี่ยนงานทันที โดยไมสนใจ
ในเรื่องของอายุงานเดิม 
 
ตารางที่ 4.14 จํานวนรอยละของตําแหนงงานเดิมของผูตอบแบบสอบถาม 

ตําแหนงงานเดิม จํานวน รอยละ 
พนักงานประจํา 30 29.7 

พนักงานตรวจสอบคุณภาพ 15 14.9 
หัวหนางาน 11 10.9 
ชางเทคนิค 9 8.9 

พนักงานฝายผลิต 7 6.9 
พนักงานบัญช ี 6 5.9 

เจาหนาที่ฝายบุคคล 6 5.9 
วิศวกร 3 3.0 

พนักงานธุรการ 3 3.0 
พนักงานวางแผนการผลิต 3 3.0 
พนักงานฝายประสานงาน 3 3.0 
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ตารางที่ 4.14 (ตอ)   
ตําแหนงงาน จํานวน รอยละ 

เจาหนาทีก่ารตลาด 3 3.0 
เจาหนาที่ฝายจัดซื้อ 2 2.0 

รวม 101 100.00 
 
                  จากตารางที่ 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงงานเดิมเปนพนักงาน
ประจํา คิดเปนรอยละ 29.7 รองลงมาคิดเปนพนักงานตรวจสอบคุณภาพคิดเปนรอยละ 14.9 หัวหนา
งาน10.9ชางเทคนิค 8.9 พนักงานฝายผลิต 6.9 พนักงานบัญชีและพนักงานฝายบุคคลเทากัน 5.9 
และวิศวกรพนักงานธุรการพนักงานวางแผนการผลิตพนักงานฝายประสานงานเจาหนาที่การตลาด
ในจํานวนที่เทากัน 3.0 และสุดทายเจาหนาที่ฝายจัดซื้อคิดเปนรอยละ 2.0 เนื่องจากพนักงานประจํา
สวนใหญไมตองใชทักษะเฉพาะดานเทาไรนักจึงสามารถโยกยายสายงานไดงายกวาตําแหนงอื่นๆ 
 
ตารางที่ 4.15 จํานวนรอยละของงานใหมเมื่อเทียบกับรายไดจากเดิมผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับของรายไดเม่ือเทียบกับรายไดเดิม จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาเดิมมาก 3 3.0 
ต่ํากวาเดิม 9 8.9 

พอๆกับงานเดมิ 37 36.6 
สูงกวาเดิม 44 43.6 

สูงกวาเดิมมาก 8 7.9 
รวม  101 100 

 
                    จากตารางที่ 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบสวนใหญถามมีระดับรายไดสูงกวาเดิมคิดเปน
รอยละ 43.6รองลงมาพอๆกับงานเดิมคิดเปนรอยละ 36.6 ต่ํากวาเดิม คิดเปนรอยละ 8.9 สูงกวาเดิม
มาก คิดเปนรอยละ 7.9 และต่ํากวาเดิมมากคิดเปนรอยละ 3.0 และจะสัมพันธกับตารางที่ 4.13 
เนื่องจาก ถามีบริษัทใด ใหคาตอบแทนที่สูงขึ้นพนักงานสวนใหญก็ยินดีที่จะเปลี่ยนงานทันที  
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สวนท่ี 3  ปจจัยสาเหตุใดที่มีผลตอการเปล่ียนงานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ
จังหวัดลําพูน 
 ตอนที่ 3.1 ปจจัยดานองคกรตอการเปลี่ยนงาน (ตารางที่ 4.16) 
 ตอนที่ 3.2 ปจจัยดานสภาพแวดลอมในการทํางานตอการเปลี่ยนงาน (ตารางที่ 4.17)                                       
                ตอนที่ 3.3 ปจจัยดานเนื้อหาของงานตอการเปลี่ยนงาน (ตารางที่ 4.18) 
(ตารางที่ 4.16-4.18)            
  
ตารางที่ 4.16  จํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ความคิดเห็นตอปจจัยดานองคกรที่มีผลตอการเปลี่ยนงานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือจังหวัดลําพูน 

ระดับความคิดเห็น 
ปจจัยดานองคกร 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

1.ทานไมไดรับความยุติธรรมจาก
องคกร 

1 
(1.00) 

6 
(5.98) 

30 
(29.24) 

54 
(53.82) 

10 
(9.63) 

3.65 0.78 มาก 

2.ทานไดรับคาตอบแทนที่ไมคุมคา
กับงานที่ทําอยู 

2 
(1.33) 

9 
(8.97) 

50 
(50.17) 

35 
(34.55) 

5 
(4.65) 

3.32 0.76 ปาน
กลาง 

3.ทานรูสึกมั่นคงที่ ได ทํ างานกับ
องคกรที่ทําอยู 

6 
(5.32) 

37 
(36.54) 

45 
(44.85) 

11 
(11.30) 

2 
(1.66) 

3.33 0.81 ปาน
กลาง 

4.ทานไมรูสึกชอบกับบรรยากาศใน
องคกร 

1 
(1.33) 

4 
(3.99) 

37 
(36.21) 

51 
(50.83) 

8 
(7.31) 

3.59 0.74 มาก 

5.ทานไมเห็นดวยกับการจัดการใน
องคกร 

2 
(1.66) 

11 
(10.63) 

47 
(46.84) 

36 
(35.88) 

5 
(4.65) 

3.31 0.79 ปาน
กลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.44 0.17 ปาน
กลาง 

หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 

 

 จากตารางที่  4.16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานองคกรตอการ
เปลี่ยนงานโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.44) คือผูตอบแบบสอบถามโดยรวมไมแสดง
ความคิดเห็น ไปทางดานใดดานหนึ่งเนื่องจากรูสึกวาไมมั่นใจวาความคิดเห็นที่ตอบออกไปจะเปน
ผลดานลบกับการทํางานของตนเองหรือไม โดยจําแนกตามคําถามเชิงบวกไดแก ทานรูสึกมั่นคงที่
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ไดทํางานกับองคกรที่ทําอยู (คาเฉลี่ย 3.33) และจําแนกตามคําถามเชิงลบไดแก ทานไมไดรับความ
ยุติธรรมจากองคกร (คาเฉลี่ย 3.65)  ทานไมรูสึกชอบกับบรรยากาศในองคกร (คาเฉลี่ย 3.59)  ทาน
ไดรับคาตอบแทนที่ไมคุมคากับงานที่ทําอยู (คาเฉล่ีย 3.32)  ทานไมเห็นดวยกับการจัดการใน
องคกร (คาเฉลี่ย 3.31) ซ่ึงไดมีการคํานวณคาเชิงลบเรียบรอยแลว 
               โดยจําแนกระดับความคิดเห็น คือ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานองคกร
ตอการเปลี่ยนงานในเรื่องทานไมไดรับความยุติธรรมจากองคกร (คาเฉลี่ย 3.65) เนื่องจากผูตอบ
แบบสอบถามรูสึกไมมั่นใจวาขอมูลที่ใหอาจเปนผลเสียกับผูตอบแบบสอบถามก็ได และทานไม
รูสึกชอบกับบรรยากาศในองคกร (คาเฉลี่ย 3.59) สวนที่เหลืออยูในระดับปานกลางทานไดรับ
คาตอบแทนที่ไมคุมคากับงานที่ทําอยู (คาเฉลี่ย 3.32) ทานรูสึกมั่นคงที่ไดทํางานกับองคกรที่ทําอยู 
(คาเฉลี่ย 3.33) และทานไมเห็นดวยกับการจัดการในองคกร (คาเฉลี่ย 3.31) 
 
ตารางท่ี 4.17 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตาม 
ปจจัยดานสภาพแวดลอมที่มีผลตอการเปลี่ยนงานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ
จังหวัดลําพูน 

ระดับความคิดเห็น 
ปจจัยดานสภาพแวดลอมในการทํางาน มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

1.ทานขาดอํานาจในการบังคับบัญชาผูอื่น 2 
(1.99) 

17 
(16.61) 

40 
(40.20) 

37 
(36.54) 

5 
(4.32) 

3.25 0.85 ปาน
กลาง 

2.ทานเขากับเพื่อนรวมงานไมได 2 
(1.66) 

17 
(16.28) 

43 
(42.86) 

35 
(35.22) 

4 
(3.65) 

3.23 0.82 ปาน
กลาง 

3.ทานไมไดรับการยอมรับนับถือจากที่
ทํางาน 

3 
(2.33) 

16 
(15.61) 

42 
(41.86) 

37 
(36.54) 

3 
(3.32) 

3.23 0.84 ปาน
กลาง 

4.ขนาดขององคกรของทานมีขนาดใหญ
เกินไป 

10 
(9.30) 

23 
(22.92) 

46 
(46.18) 

19 
(18.94) 

3 
(2.33) 

2.82 0.92 ปาน
กลาง 

5.ทานไดรับผลกระทบจากสภาพแวดลอม
ทางกายภาพการทํางาน  

16 
(15.61) 

25 
(24.92) 

40 
(40.20) 

17 
(16.61) 

3 
(2.33) 

2.65 1.01 ปาน
กลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.04 0.28 ปาน
กลาง 
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หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 

 

                          จากตารางที่ 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอปจจัยดาน
สภาพแวดลอมในการทํางานโดยรวมเอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.04) โดยจําแนกตามคําถาม
ซ่ึงเปนคําถามเชิงลบทั้งหมด ซ่ึงไดมีการคํานวณคาเชิงลบเรียบรอยแลว 
                         โดยจําแนกระดับความคิดเห็น  คือผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอ
สภาพแวดลอมในการทํางานอยูในระดับปานกลาง ในเรื่องทานขาดอํานาจในการบังคับบัญชาผูอ่ืน 
(คาเฉลี่ย 3.25) รองลงมา ขนาดขององคกรของทานมีขนาดใหญเกินไป(คาเฉลี่ย 2.82)และทาน
ไดรับผลกระทบจากสภาพแวดลอมทางกายภาพการทํางานคาเฉลี่ย 2.65) 
 
ตารางที่ 4.18 จํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
ปจจัยดานเนื้อหาของงานที่มีผลตอการเปลี่ยนงานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ
จังหวัดลําพูน 

ระดับความคิดเห็น 
ปจจัยดานเนื้อหาของงาน 

 มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

ง า นที่ ท า นทํ า เ ค รี ย ด
เกินไป 

5 
(4.32) 

11 
(10.63) 

34 
(33.89) 

43 
(43.19) 

8 
(7.64) 

3.39 0.93 ปานกลาง 

งานที่ทานทําไมนาสนใจ 7 
(6.98) 

12 
(11.30) 

31 
(30.56) 

43 
(43.19) 

8 
(7.64) 

3.33 1.01 ปานกลาง 

งานที่ท านทําไมไดใช
ความรูความสามารถ 

7 
(6.64) 

12 
(11.63) 

40 
(39.53) 

34 
(34.19) 

8 
(7.64) 

3.23 
 

0.96 ปานกลาง 

งานที่ทานทําอยูซ้ําซาก
จําเจ 

3 
(2.99) 

7 
(6.31) 

41 
(40.20) 

43 
(43.19) 

7 
(6.98) 

3.45 0.83 ปานกลาง 

งานที่ทานขาดอิสระใน
การทํางาน 

6 
(5.32) 

10 
(9.97) 

48 
(48.17) 

33 
(32.23) 

4 
(3.99) 

3.20 0.87 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.32 0.11 ปานกลาง 

 
 
 



 
 
 
                                                         

 

48 

หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 

 

 จากตารางที่  4.18  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอปจจัยดานเนื้อหา
ของงานตอการเปลี่ยนงานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูนโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง  (คาเฉลี่ย 3.32) โดยจําแนกตามคําถามซึ่งเปนคําถามเชิงลบทั้งหมด ซ่ึงไดมีการ
คํานวณคาเชิงลบเรียบรอยแลว 
              โดยจําแนกระดับความคิดเห็น ตอปจจัยดานเนื้อหาของงานอยูในระดับปานกลาง ในเรื่อง
งานที่ทานทําอยูซํ้าซากจําเจ(คาเฉลี่ย 3.45) รองลงมาคืองานที่ทานทําเครียดเกินไป (คาเฉลี่ย 3.39) 
รวมทั้ง งานที่ทานทําไมไดใชความรูความสามารถ(คาเฉลี่ย 3.23)  และงานที่ทานขาดอิสระในการ
ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.20) ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 4  ปจจัยสาเหตุใดที่มีผลตอความผูกพันตอองคกรของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือจังหวัดลําพูน 
 
              ตอนที่ 4.1 ขอมูลเกี่ยวของกับความผกูพันตอองคกรดานความเชื่อมั่นในองคกร(ตารางที่ 4.19) 
              ตอนที่ 4.2 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานมีความปรารถนาที่จะทํางาน
เพื่อใหส่ิงที่ดีขึ้น (ตารางที่ 4.20) 
              ตอนที่ 4.3 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานเขาใจลักษณะของธุรกิจและมอง
ในภาพใหญ(ตารางที่ 4.21) 
              ตอนท่ี 4.4 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานมีความตั้งใจและมุงมั่น          
(ตารางที่ 4.22) 
              ตอนที่ 4.5 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานมีการพัฒนางานอยูเสมอ      
(ตารางที่ 4.23) 
              ตอนที่ 4.6 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานการมีสวนรวมในการตัดสินใจ
(ตารางที่ 4.24) 
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              ตอนที่ 4.7 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานโอกาสที่ไดแสดงความคิดเห็น
(ตารางที่ 4.25) 
              ตอนที่ 4.8 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานโอกาสในการพัฒนางาน                  
(ตารางที่ 4.26) 
              ตอนที่ 4.9 ขอมูลเกี่ยวของกับความผูกพันตอองคกรดานองคการใหความสนใจความ
เปนอยูของพนักงาน(ตารางที่ 4.27) 
(ตารางที่ 4.19-4.27) 
 
ตารางที่ 4.19  จํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ความคิดเห็นตอความเชื่อมั่นในองคกรที่มีผลตอความผูกพันตอองคกรของพนักงานในนิคม
อุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูน 

ระดับความคิดเห็น 
ความคิดเห็นตอความเชื่อมั่นใน
องคกร 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

1.เมื่อมีบุคคลอื่นกลาวถึงองคกรของ
ทานอยางเสียๆ หายๆ ทานรีบชี้แจง
กลาวแกทันที 

18 
(5.98) 

116 
(38.54) 

144 
(47.84) 

18 
(5.98) 

4 
(1.33) 

3.42 0.75 ปาน
กลาง 

2.ทานเคยรวมวิพากษวิจารณองคกร
ในทางลบกับผูรวมงานหรือผูอื่น 

4 
(1.33) 

11 
(13.65) 

109 
(36.21) 

155 
(51.50) 

21 
(6.98) 

2.40 0.73 นอย 

3.ทานเห็นดวยกับนโยบายการ
ดําเนินงานขององคกรเปนสวนใหญ 

29 
(9.63) 

85 
(27.24) 

152 
(50.50) 

28 
(9.30) 

9 
(2.99) 

3.31 
 

0.88 ปาน
กลาง 

4.ทานรูสึกภูมิใจที่ทานจะบอกใครๆ
วาทานเปนสมาชิกขององคกรที่ทาน
อยูในปจจุบัน 

26 
(8.64) 

146 
(48.50) 

118 
(39.20) 

9 
(2.99) 

1 
(0.33) 

3.62 0.70 มาก 

5.ทานคิดวาปญหาขององคกรเปน
เร่ืองของพนักงานทุกคนตองรวมมือ
กันแกไข 

21 
(6.98) 

150 
(49.8) 

111 
(36.88) 

17 
(5.65) 

1 
(0.33) 

3.57 0.72 มาก 

รวมคาเฉลี่ย      3.26 0.13 ปาน
กลาง 

หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 
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    จากตารางที่ 4.19  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอความเชื่อมั่นใน
องคกรโดยรวมอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.26)โดยจําแนกตามคําถามเชิงบวกไดแก ความรูสึก
ภูมิใจที่ทานจะบอกใครๆวาทานเปนสมาชิกขององคกรที่ทานอยูในปจจุบัน(คาเฉลี่ย 3.62) คิดวา
ปญหาขององคกรเปนเรื่องของพนักงานทุกคนตองรวมมือกันแกไข(คาเฉลี่ย 3.57)  เมื่อมีบุคคลอื่น
กลาวถึงองคกรของทานอยางเสียๆ หายๆ ทานรีบชี้แจงกลาวแกทันที(คาเฉลี่ย 3.42) และเห็นดวย
กับนโยบายการดําเนินงานขององคกรเปนสวนใหญ (คาเฉลี่ย 3.31) ตามลําดับ สวนคําถามเชิงลบ
ไดแก ทานเคยรวมวิพากษวิจารณองคกรในทางลบกับผูรวมงานหรือผูอ่ืน(คาเฉล่ีย 2.40) ซ่ึงไดมี
การคํานวณคาเชิงลบเรียบรอยแลว 
 
                     โดยจําแนกระดับความคิดเห็น  คือ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอความรูสึกวา
อยูในระดับมาก ในเรื่องของความรูสึกภูมิใจที่ทานจะบอกใครๆวาทานเปนสมาชิกขององคกรที่
ทานอยูในปจจุบัน(คาเฉลี่ย 3.62)  รองลงมา ทานคิดวาปญหาขององคกรเปนเรื่องของพนักงานทุก
คนตองรวมมือกันแกไข(คาเฉลี่ย 3.57) ที่เหลือมีความคิดเห็นตอความรูสึกวาคนมีความสําคัญ
เหมือนตอองคกรอยูในระดับปานกลาง เมื่อมีบุคคลอื่นกลาวถึงองคกรของทานอยางเสียๆ หายๆ 
ทานรีบชี้แจงกลาวแกทันที(คาเฉลี่ย 3.42) และเห็นดวยกับนโยบายการดําเนินงานขององคกรเปน
สวนใหญ (คาเฉลี่ย 3.31)สุดทายทานเคยรวมวิพากษวิจารณองคกรในทางลบกับผูรวมงานหรือผูอ่ืน 
(คาเฉลี่ย 2.40) ตามลําดับ 
 
ตารางที่  4.20  แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น  ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามความมีความปรารถนาที่จะทํางานเพื่อใหส่ิงที่ดีขึ้นที่มีผลตอความผูกพันตอองคกรของ
พนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูน 
 

ระดับความคิดเห็น 
ความมีความปรารถนาที่จะทํางาน

เพื่อใหสิ่งที่ดีขึ้น 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

1.ส น ใ จ ที่ จ ะ ทํ า ทุ ก อ ย า ง  เ พื่ อ
ความกาวหนาขององคกร 
ที่ทานปฏิบัติงานอยู 

68 
(2.59) 

172 
(57.14) 

46 
(15.28) 

9 
(2.99) 

5 
(1.66) 

3.96 6.81 มาก 

2.พอใจและ เต็มใจที่ จะปฏิบัติ ง าน 
ลวงเวลาใหกับองคกรเสมอ  แมว า
คาตอบแทนที่ไดจะไมคุมคาเหนื่อย 

28 
(9.0) 

94 
(31.23) 

13 
(34.22) 

52 
(17.28) 

23 
(7.64) 

3.17 1.07 มาก 

3.พรอมเสมอที่จะทําทุกอยางเพื่อความ
เจริญกาวหนาขององคกร 

33 
(10.96) 

147 
(48.84) 

79 
(26.25) 

29 
(9.63) 

12 
(3.99) 

3.53 0.95 ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 4.20 (ตอ) 

ความมีความปรารถนาที่จะทํางาน
เพื่อใหสิ่งที่ดีขึ้น 

ระดับความคิดเห็น 

 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

4.เมื่อไดรับมอบหมายงานอยางใดอยาง
หนึ่ง ทานจะทุมเทใหกับงานนั้นอยาง
เต็มที่ 

43 
(14.29) 

138 
(45.85) 

93 
(30.90) 

19 
(6.31) 

7 
(2.33) 

3.63 0.89 ปาน
กลาง 

5.มีความรูสึกหวงใยตออนาคตของ
องคกรที่ทานปฏิบัติงานอยู วาจะ
เปลี่ยนแปลงไปอยางไร 

45 
(14.95) 

139 
(46.18) 

82 
(27.24) 

21 
(6.98) 

13 
(4.32) 

3.60 0.97 มาก 

รวมคาเฉลี่ย      3.58 0.28 มาก 

หมายเหตุคาเฉลี่ย             คาเฉลี่ยระหวาง 1.00  - 1.49     หมายถึงระดบัความคิดเหน็นอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50  - 2.49     หมายถึงระดบัความคิดเหน็นอย 

คาเฉลี่ยระหวาง  2.50-  3.49     หมายถึงระดบัความคิดเหน็ปานกลาง 
คาเฉลี่ยระหวาง   3.50 – 4.49     หมายถึงระดับความคิดเหน็มาก 
คาเฉลี่ยระหวาง  4.50  - 5.00     หมายถึงระดับความคิดเหน็มากที่สุด 

                    จากตารางที่ 4.20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอความมีความ
ปรารถนาที่จะทํางานเพื่อใหส่ิงที่ดีขึ้นโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.58) โดยจําแนกตาม
คําถามซึ่งเปนคําถามเชิงบวกทั้งหมด 
                    โดยจําแนกระดับความคิดเห็น คือ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอความมีความ
ปรารถนาที่จะทํางานเพื่อใหส่ิงที่ดีขึ้นอยูในระดับมาก  ในเรื่องสนใจที่จะทําทุกอยาง  เพื่อ
ความกาวหนาขององคกรที่ทานปฏิบัติงานอยู (คาเฉลี่ย 3.96) รองลงมาคือเมื่อไดรับมอบหมายงาน
อยางใดอยางหนึ่ง ทานจะทุมเทใหกับงานนั้นอยางเต็มที่ (คาเฉลี่ย 3.63) รวมทั้งมีความรูสึกหวงใย
ตออนาคตขององคกรที่ทานปฏิบัติงานอยู วาจะเปลี่ยนแปลงไปอยางไร(คาเฉลี่ย 3.60) และ พรอม
เสมอที่จะทําทุกอยางเพื่อความเจริญกาวหนาขององคกร(คาเฉลี่ย 3.53) และพอใจและเต็มใจที่จะ
ปฏิบัติงานลวงเวลาใหกับองคกรเสมอ แมวาคาตอบแทนที่ไดจะไมคุมคาเหนื่อย(คาเฉลี่ย 3.17)
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามความเขาใจลักษณะของธุรกิจและมองในภาพใหญ 

ระดับความคิดเห็น 
ความเขาใจลักษณะของธุรกิจและ
มองในภาพใหญ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

1.การดําเนินงานในบริษัทของ
ทานมุงเนนการปฏิบัติงานที่ตองมี
ความมั่นใจในทุกขั้นตอนถึงแม
จะล าช าบ า ง เพราะ เชื่ อว า จะ
นําไปสูความกาวหนาและรวดเร็ว
ในอนาคต 

66 
(21.93) 

189 
(62.79) 

34 
(11.30) 

9 
(2.99) 

2 
(0.66) 

4.02 0.72 มาก 

2.รู สึ ก ไ ม พ อ ใ จ ใ น ก า ร
กําหนดเวลาทํางานลวงเวลาของ
พนักงานเสมอ 

3 
(1.00) 

66 
(21.93) 

88 
(29.24) 

120 
(39.87) 

23 
(7.64) 

2.68 0.93 ปาน
กลาง 

3.ในกรณีมี ง าน เ ร ง ด วนท าน
พรอมจะทํางานดวยความเต็มใจ
ทุกคร้ัง 

32 
(10.63) 

164 
(54.59) 

82 
(27.24) 

17 
(5.65) 

5 
(1.66) 

3.67 0.81 ปาน
กลาง 

4.จะชวยประหยัดทรัพยากรของ
องคกรเพื่อลดรายจายในองคกร
ของทาน 

33 
(10.96) 

199 
(66.11) 

53 
(17.61) 

14 
(4.65) 

1 
(0.33) 

3.83 0.69 ปาน
กลาง 

5.รายไดและสวัสดิการของทาน
คือคาใชจายขององคกร 

31 
(10.30) 

160 
(53.16) 

90 
(29.91) 

16 
(5.32) 

3 
(1.00) 

3.66 0.77 มาก 

รวมคาเฉลี่ย      3.57 0.26 มาก 

หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 
 
   จากตารางที่ 4.21 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอความเขาใจ
ลักษณะของธุรกิจและมองในภาพใหญโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57) โดยจําแนกตาม
คําถามเชิงบวกไดแก การดําเนินงานในบริษัทของทานมุงเนนการปฏิบัติงานที่ตองมีความมั่นใจใน
ทุกขั้นตอนถึงแมจะลาชาบางเพราะเชื่อวาจะนําไปสูความกาวหนาและรวดเร็วในอนาคต (คาเฉลี่ย 
4.02) จะชวยประหยัดทรัพยากรขององคกรเพื่อลดรายจายในองคกรของทาน (คาเฉลี่ย 3.83) ใน
กรณีมีงานเรงดวนทานพรอมจะทํางานดวยความเต็มใจทุกครั้ง (คาเฉลี่ย 3.67) รายไดและสวัสดิการ
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ของทานคือคาใชจายขององคกร (คาเฉลี่ย 3.66) สวนคําถามเชิงลบไดแก รูสึกไมพอใจในการ
กําหนดเวลาทํางานลวงเวลาของพนักงานเสมอ (คาเฉลี่ย 2.68) ซ่ึงไดมีการคํานวณคาเชิงลบ
เรียบรอยแลว 
                โดยจําแนกระดับความคิดเห็น คือ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตออยูในระดับมาก 
ในเรื่องการดําเนินงานในบริษัทของทานมุงเนนการปฏิบัติงานที่ตองมีความมั่นใจในทุกขั้นตอน
ถึงแมจะลาชาบางเพราะเชื่อวาจะนําไปสูความกาวหนาและรวดเร็วในอนาคต (คาเฉลี่ย 4.02) 
รองลงมาคือจะชวยประหยัดทรัพยากรขององคกรเพื่อลดรายจายในองคกรของทาน (คาเฉลี่ย 3.83) 
รวมทั้งในกรณีมีงานเรงดวนทานพรอมจะทํางานดวยความเต็มใจทุกครั้ง (คาเฉลี่ย 3.67) และรายได
และสวัสดิการของทานคือคาใชจายขององคกร (คาเฉลี่ย 3.66) และรูสึกไมพอใจในการกําหนดเวลา
ทํางานลวงเวลาของพนักงานเสมอ (คาเฉลี่ย 2.68) ตามลําดับ 
 
ตารางที่  4.22  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามความมีความตั้งใจและมุงมั่นที่มีผลตอความผูกพันตอองคกรของพนักงานในนิคม
อุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูน 

ระดับความคิดเห็น 
ความมีความตั้งใจและมุงมั่น 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D 
แปล
ผล 

1.ตั้งใจตลอดมาในทํางานเพื่อ
ความสําเร็จและความกาวหนาของ
องคกร 

14 
(4.65) 

95 
(31.56) 

106 
(35.22) 

56 
(18.60) 

29 
(9.63) 

3.89 1.04 มาก 

2.ทานทุมเทความพยายามที่จะ
ทํางานใหดีที่สุดทุกคร้ังแมวา
ผูบังคับบัญชาจะตองการผลงาน
ระดับที่ปานกลางก็ตาม 

33 
(10.96) 

155 
(51.50) 

93 
(30.90) 

19 
(6.31) 

0 
(0.00) 

3.67 
 

0.75 มาก 

3.ทานมีความรูสึกถึงมาตรฐาน
การปฏิบัติงานที่คอนขางสูง
ภายในบริษัททําใหตองพยายาม
ปรับปรุงการทํางานอยูเสมอ 

11 
(3.65) 

88 
(29.24) 

104 
(34.55) 

78 
(25.91) 

19 
(6.31) 

2.98 0.98 ปาน
กลาง 

4.ทานไมเคยมคีวามคิดที่อยากจะ
เปลี่ยนงาน ถึงแมมโีอกาส 

29 
(9.63) 

130 
(43.19) 

119 
(39.53) 

16 
(5.32) 

6 
(1.99) 

3.53 0.82 มาก 

5.ทานคิดวาองคกรที่ทานทํางาน
อยูปจจุบัน เปนองคกรที่ดีที่สุด ใน
การเลือกทํางานอยูดวย 

54 
(17.94) 

161 
(53.49) 

80 
(26.58) 

4 
(1.33) 

1 
(0.33) 

3.87 0.72 มาก 

รวมคาเฉลี่ย      3.58 0. 40 มาก 
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หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 
 
                  จากตารางที่ 4.22  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอตามความมี
ความตั้งใจและมุงมั่น โดยรวมอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.58) โดยจําแนกระดับความคิดเห็น 
คือผูตอบแบบสอบถาม ตามความมีความตั้งใจและมุงมั่นในระดับมาก  ในเรื่องและความกาวหนา
ขององคกร(คาเฉลี่ย 3.89)   องคกรที่ทานทํางานอยูปจจุบัน เปนองคกรที่ดีที่สุด รองลงมาคือในการ
เลือกทํางานอยูดวย (คาเฉลี่ย  3.87) ทุมเทความพยายามที่จะทํางานใหดีที่ สุดทุกครั้งแมวา
ผูบังคับบัญชาจะตองการผลงานระดับที่ปานกลางก็ตาม (คาเฉลี่ย 3.67) และไมเคยมีความคิดที่
อยากจะเปลี่ยนงาน ถึงแมมีโอกาส (คาเฉลี่ย 3.53) ที่เหลือมีความตั้งใจและมุงมั่น อยูในระดับปาน
กลาง ในเรื่องตั้งใจตลอดมาในทํางานเพื่อความสําเร็จ และมีความรูสึกถึงมาตรฐานการปฏิบัติงานที่
คอนขางสูงภายในบริษัททําใหตองพยายามปรับปรุงการทํางานอยูเสมอ (คาเฉลี่ย 2.98) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามความมีการพัฒนางานอยู เสมอที่มีผลตอความผูกพันตอองคกรของพนักงานในนิคม
อุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูน 

ระดับความคิดเห็น 
ความมีการพัฒนางานอยูเสมอ มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

1.ทานมักจะมีสวนรวมในงานพัฒนา
คุณภาพ ขององคกรอยูเสมอ เชนกิจกรรม 
QCC ,Suggestion เปนตน 

56 
(18.60) 

162 
(53.82) 

76 
(25.25) 

 

6 
(1.99) 

0 
(0.00) 

3.89 0.72 มาก 

2.ทานไดรับการสนับสนุนใหทดลองใช
วิธีการตางๆ ในรูปแบบใหมที่แตกตางจาก
เดิม เพื่อความทันสมัยตอเหตุการณ 

18 
(5.98) 

61 
(20.27) 

99 
(32.89) 

89 
(29.24) 

33 
(10.96) 

2.81 1.07 ปาน
กลาง 

3.ทานมีโอกาสไดพัฒนาความรู
ความสามารถอยูเสมอ 

13 
(4.32) 

42 
(13.95) 

120 
(39.87) 

88 
(29.24) 

37 
(12.29) 

2.69 1.00 ปาน
กลาง 

4.ทานมักจะคิดคนวิธีการทํางานใหมๆ 
เพื่อใหทํางาน ไดสะดวกและรวดเร็วขึน้ 

8 
(2.66) 

33 
(10.96) 

100 
(33.22) 

101 
(33.55) 

58 
(19.27) 

2.44 1.01 นอย 
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ตารางที่ 4.23 (ตอ) 

ระดับความคิดเห็น 
ความมีความปรารถนาที่จะทํางานเพือ่ให

สิ่งที่ดีขึ้น 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

5.บริษัทที่ทานทํางานอยูมีการปรับปรุง
มาตรฐานการปฏิบัติงานอยางสม่ําเสมอ 

15 
(4.98) 

84 
(27.91) 

132 
(43.85) 

45 
(14.95) 

24 
(7.97) 

3.07 0.97 ปาน
กลาง 

รวมคาเฉลี่ย      2.98 0.56 ปาน
กลาง 

หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 
 
        จากตารางที่ 4.23  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอความมีการ
พัฒนางานอยูเสมอโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.98) โดยจําแนกระดับความคิดเห็น  คือ 
มักจะมีสวนรวมในงานพัฒนาคุณภาพ ขององคกรอยูเสมอ เชนกิจกรรม QCC ,Suggestion เปนตน
แบบสอบถามมีความคิดเห็นตออยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย3 .89) โดยผูตอบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นตอความมีการพัฒนางานอยูเสมออยูระดับปานกลาง ในเรื่องบริษัทที่ทานทํางานอยูมีการ
ปรับปรุงมาตรฐานการปฏิบัติงานอยางสม่ําเสมอ (คาเฉลี่ย 3.07) รวมทั้งเรื่องไดรับการสนับสนุนให
ทดลองใชวิธีการตางๆ ในรูปแบบใหมที่แตกตางจากเดิม เพื่อความทันสมัยตอเหตุการณ(คาเฉลี่ย 
2.81) และมีโอกาสไดพัฒนาความรูความสามารถอยูเสมอ (คาเฉลี่ย 2.69) และผูตอบแบบสอบถามมี
ความคิดเห็นตอความมีการพัฒนางานอยูเสมออยูในระดับนอย  ในเรื่องมักจะคิดคนวิธีการทํางา
ใหมๆเพื่อใหทํางาน ไดสะดวกและรวดเร็วข้ึน (คาเฉลี่ย 2.44) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.24 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ความมีสวนรวมในการตัดสนิใจ 

ระดับความคิดเห็น 
ความมีสวนรวมในการตัดสินใจ มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

1.องคกรของทานเปดโอกาสใหกําหนด
เปาหมายและวิธีการทํางานในหนาที่
ของตนเองได 

19 
(6.3) 

134 
(44.7) 

96 
(32.0) 

 

44 
(14.7) 

7 
(2.3) 

3.38 0.89 ปาน
กลาง 

2.ทานไมสามารถใชวิจารณญาณของ
ตนในการแกไขปญหาที่เกิดขึ้นไดเลย 

34 
(11.3) 

131 
(43.7) 

73 
(24.3) 

56 
(18.7) 

6 
(2.0) 

2.56 0.98 ปาน
กลาง 

3.องคกรของทานมกีารคอย
ควบคุมดูแลการทํางานของทานอยาง
ใกลชิด จนทําใหรูสึกอึดอัด 

14 
(4.70) 

97 
(32.3) 

122 
(40.7) 

48 
(16.0) 

19 
(6.30) 

2.87 0.95 ปาน
กลาง 

4.กฏระเบียบสวนใหญของหนวยงาน
จํากัดความเปนอิสระในการทํางานของ
ทาน 

17 
(5.7) 

76 
(25.3) 

118 
(39.3) 

73 
(24.3) 

16 
(5.3) 

2.98 0.96 ปาน
กลาง 

5.องค ก รของท า น เป ด โอก าสให
นําเสนอสิ่งใหมๆ  ในการปฏิบัติงานอยู
เสมอ 

25 
(8.3) 

149 
(49.7) 

92 
(30.7) 

27 
(9.0) 

7 
(2.3) 

3.53 0.85 ปาน
กลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.07 0.91 ปาน
กลาง 

หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 
      จากตารางที่ 4.24  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอความมีสวนรวม
ในการตัดสินใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.07) โดยจําแนกตามคําถามเชิงบวกไดแก 
องคกรของทานเปดโอกาสใหกําหนดเปาหมายและวิธีการทํางานในหนาที่ของตนเองได (คาเฉลี่ย 
3.38)และองคกรของทานเปดโอกาสใหนําเสนอสิ่งใหมๆ  ในการปฏิบัติงานอยูเสมอ(คาเฉลี่ย3 .53)
สวนจําแนกตามคําถามเชิงลบไดแก กฏระเบียบสวนใหญของหนวยงานจํากัดความเปนอิสระใน
การทํางานของทาน(คาเฉลี่ย 2.98) องคกรของทานมีการคอยควบคุมดูแลการทํางานของทานอยาง
ใกลชิด จนทําใหรูสึกอึดอัด(คาเฉลี่ย 2.87) และไมสามารถใชวิจารณญาณของตนในการแกไข
ปญหาที่เกิดขึ้นไดเลย (คาเฉลี่ย 2.56) ซ่ึงไดมีการคํานวณคาเชิงลบเรียบรอยแลว 
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ตารางที่ 4.25 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
โอกาสที่ไดแสดงความคิดเห็นที่มีผลตอความผูกพันตอองคกรของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือจังหวัดลําพูน 

ระดับความคิดเห็น 
โอกาสที่ไดแสดงความคิดเห็น 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

1.การทํางานภายในองคกรของทาน 
จะทํางานรวมกัน เปนทีมมากกวา
ตางคนตางทํา 

37 
(12.3) 

171 
(57.0) 

 

80 
(26.7) 

12 
(4.0) 

0 
(0.0) 

3.78 0.78 มาก 

2.บริษัทของทานไดรับการสงเสริม
ใหแสดงความคิดเห็นเสมอถึงแม
ความเห็นจะสวนทางกับผูบริหารก็
ตาม 

3 
(1.0) 

144 
(38.0) 

82 
(27.3) 

75 
(25.0) 

26 
(8.7) 

2.98 1.00 ปานกลาง 

 
3.ขอคิดเห็นของทานที่เกี่ยวของ กับ
การปฎิบัติงาน ไดรับการสนับสนุน
และสนใจจากหัวหนางาน 

 
6 

(2.0) 

 
111 

(37.0) 

 
146 

(48.7) 

 
27 

(9.0) 

 
10 

(3.3) 

 
3.25 

 
0.78 

 
ปานกลาง 

 
4.งานของทานจํา เปนตองติดตอ
ประสานงานกับฝายอื่นๆและแสดง
ความคิดเห็นกับบุคคลอื่นๆ  
 

 
42 

(14.0) 

 
186 

(62.0) 

 
69 

(23.0) 

 
3 

(1.0) 

 
0 

(0.0) 

 
3.89 

 
0.63 

 
มาก 

5.ทานสามารถแสดงความคิดเห็นใน
เร่ืองการปฏิบัติงานไดทุกเรื่อง 

20 
(6.7) 

135 
(45.0) 

103 
(34.3) 

38 
(12.7) 

4 
(1.3) 

3.45 0.84 ปานกลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.46 0.78 ปานกลาง 

หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 
 
        จากตารางที่ 4.25  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอโอกาสที่ได
แสดงความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.46) โดยจําแนกระดับความคิดเห็น  คือ
งานของทานจําเปนตองติดตอประสานงานกับฝายอื่นๆและแสดงความคิดเห็นกับบุคคลอื่นๆ 
(คาเฉลี่ย3 .89) โดยผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอความอยูระดับมาก ในเรื่องการทํางาน
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ภายในองคกรของทาน จะทํางานรวมกัน เปนทีมมากกวาตางคนตางทํา (คาเฉลี่ย 3.78) รวมทั้งเรื่อง
สามารถแสดงความคิดเห็นในเรื่องการปฏิบัติงานไดทุกเรื่อง(คาเฉลี่ย 3.45) และขอคิดเห็นของทาน
ที่เกี่ยวของ กับการปฎิบัติงานไดรับการสนับสนุนและสนใจจากหัวหนางาน (คาเฉลี่ย 3.25) และใน
เร่ืองบริษัทของทานไดรับการสงเสริมใหแสดงความคิดเห็นเสมอถึงแมความเห็นจะสวนทางกับ
ผูบริหารก็ตาม (คาเฉลี่ย 2.98) ตามลําดับ  
 
ตารางที่ 4.26 แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามโอกาสในการพัฒนางานที่มีผลตอความผูกพันตอองคกรของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือจังหวัดลําพูน 

ระดับความคิดเห็น 
โอกาสในการพัฒนางาน มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

1.ปจจุบันทานไดรับมอบหมายใหทํางานที่
ไมตรงกับความรู ความสามารถ และความ
ตองการ 
 

19 
(6.3) 

91 
(30.3) 

133 
(44.3) 

45 
(15.0) 

12 
(4.0) 

2.80 0.91 ปาน
กลาง 

2.องคกรสนับสนุนใหทานไดมีโอกาสพัฒนา
ความรู ความสามารถ ในอาชีพอยางดี เชน
สงไปอบรมหรือดูงาน อยางสม่ําเสมอ 

15 
(5.0) 

89 
(29.7) 

114 
(38.0) 

57 
(19.0) 

25 
(8.3) 

3.04 1.01 ปาน
กลาง 

3.การทํางานกับองคกรในปจจุบันมีชองทาง
ใหเกิดความพัฒนาคุณภาพของงานมากขึ้น 

12 
(4.0) 

99 
(33.0) 

166 
(55.3) 

10 
(3.3) 

13 
(3.3) 

3.29 0.78 ปาน
กลาง 

4.องคกรหรือผูบังคับบัญชาใหความสนใจ
เสมอเมื่อทานปฏิบตัิงานไดดี 
 

18 
(6.0) 

103 
(34.3) 

133 
(44.3) 

34 
(11.3) 

12 
(11.3) 

3.27 0.88 ปาน
กลาง 

5.องคกรหรือผูบังคับบัญชาใหความสนใจ
เสมอเมื่อทานปฏิบตัิงานไดดี 
 

21 
(7.0) 

148 
(49.3) 

64 
(21.3) 

53 
(17.7) 

14 
(4.7) 

3.36 1.00 ปาน
กลาง 

รวมคาเฉลี่ย      3.15 0.92 ปาน
กลาง 

หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 
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                  จากตารางที่ 4.26  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอโอกาสที่ได
แสดงความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.15) โดยจําแนกระดับความคิดเห็น  คือ
องคกรหรือผูบังคับบัญชาใหความสนใจเสมอเมื่อทานปฏิบัติงานไดดี(คาเฉลี่ย3 .36) โดยผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นตอความอยูระดับปานกลาง ในเรื่องการทํางานกับองคกรในปจจุบันมี
ชองทางใหเกิดความพัฒนาคุณภาพของงานมากขึ้น (คาเฉลี่ย 3.29) รวมทั้งเรื่ององคกรหรือ
ผูบังคับบัญชาใหความสนใจเสมอเมื่อทานปฏิบัติงานไดดี (คาเฉลี่ย 3.27) และองคกรสนับสนุนให
ทานไดมีโอกาสพัฒนาความรู ความสามารถ ในอาชีพอยางดี เชนสงไปอบรม หรือดูงาน อยาง
สม่ําเสมอ (คาเฉลี่ย 3.04) และในเรื่องปจจุบันทานไดรับมอบหมายใหทํางานที่ไมตรงกับความรู 
ความสามารถ และความตองการ (คาเฉลี่ย 2.80) ตามลําดับ ซ่ึงไดมีการคํานวณคาเชิงลบเรียบรอย
แลว 
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ตารางที่ 4.27  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามการใหความสนใจความเปนอยูของพนักงานที่มีผลตอความผูกพันตอองคกรของ
พนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูน 

ระดับความคิดเห็น การใหความสนใจความเปนอยู
ของพนักงาน 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

S.D แปลผล 

1.ผลประโยชนตอบแทนที่ไดรับ คุมคา
กับความอุตสาหะทีไ่ดอุทิศใหกับ
หนวยงาน 
 

8 
(2.7) 

78 
(26.0) 

 

119 
(39.7) 

67 
(22.3) 

28  
(9.3) 

2.90 0.97 ปานกลาง 

2.นับแตที่ทานทํางานกับองคกร ทาน
เ ค ย ไ ด ใ ช ป ร ะ โ ย ช น จ า ก ร ะ บ บ
สวัสดิการ 

3 
(1.0) 

181 
(60.3) 

89 
(29.7) 

17 
(5.7) 

10 
(3.3) 

3.50 0.76 มาก 

3.ทานไมไดรับปจจัยสนับสนุนอยาง
เพียงพอในการปฏิบัติหนาที่ประจําหรือ
งานที่ไดรับมอบหมายเปนพิเศษ 
 

10 
(3.3) 

10 
(3.3) 

66 
(22.0) 

159 
(53.0) 

0 
(0.0) 

2.93 0.75 ปานกลาง 

4.เทาที่ทราบองคกรของทานไมเคย
สนใจปญหาความเดือดรอนใหแก
พนักงาน ไมวาจะเปนเร่ืองสวนรวม
หรือสวนตัวก็ตาม 
 

27 
(9.0) 

127 
(42.3) 

61 
(20.3) 

63 
(21.0) 

22 
(7.3) 

2.75 1.10 ปานกลาง 

5.ทานมีความรูสึกวา องคกรจะยังสนใจ
ดูแลทาน หลังจากที่ทานไดเกษียณอายุ
แลว 
 

13 
(4.3) 

32       
( 10.7) 

92 
(30.7) 

95 
(31.7) 

68 
(22.7) 

2.42 1.08 นอย 

รวมคาเฉลี่ย      2.90 0.93 ปานกลาง 

หมายเหตุการณแปลผล คาเฉลี่ยระหวาง 1.00-1.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอยที่สุด 
   คาเฉลี่ยระหวาง 1.50-2.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นนอย 
   คาเฉลี่ยระหวาง 2.50-3.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นปานกลาง 
   คาเฉลี่ยระหวาง 3.50-4.49 หมายถึงระดับความคิดเห็นมาก 
   คาเฉลี่ยระหวาง 4.50-5.00 หมายถึงระดับความคิดเห็นมากที่สุด 
 
                     จากตารางที่ 4.27 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอโอกาสที่ได
แสดงความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.90) โดยจําแนกตามคําถามเชิงบวก
ไดแก ทานเคยไดใชประโยชนจากระบบสวัสดิการ(คาเฉลี่ย3 .50) ผลประโยชนตอบแทนที่ไดรับ 
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คุมคากับ ความอุตสาหะที่ไดอุทิศใหกับหนวยงาน (คาเฉลี่ย 2.90) และมีความรูสึกวา องคกรจะยัง
สนใจดูแลทาน หลังจากที่ทานไดเกษียณอายุแลว (คาเฉล่ีย 2.42) สวนจําแนกตามคําถามเชิงลบ
ไดแก ไมไดรับปจจัยสนับสนุนอยางเพียงพอในการปฏิบัติหนาที่ประจําหรืองานที่ไดรับมอบหมาย
เปนพิเศษ (คาเฉลี่ย2.93) และเทาที่ทราบองคกรของทานไมเคยสนใจปญหาความเดือดรอนใหแก
พนักงาน ไมวาจะเปนเรื่องสวนรวมหรือสวนตัวก็ตาม (คาเฉลี่ย 2.75) ซ่ึงไดมีการคํานวณคาเชิงลบ
เรียบรอยแลว 
                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 


